

**Д.И. Жиляков, канд. экон. наук,  
частное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
“Курский институт менеджмента, экономики и бизнеса”, Россия**

## **РОЛЬ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА РОССИИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭФФЕКТИВНОГО РАЗВИТИЯ АПК**

Экономический рост в сельском хозяйстве России продолжается последние 8 лет. Однако с 2002 года наметилась тенденция снижения темпов развития сельского хозяйства, их отставания от темпов развития экономики в целом. Развитие сельского хозяйства уступает развитию пищевой и перерабатывающей промышленности, использующей импортное сырье, объем поставок которого растет быстрее, чем внутреннее производство.

Одной из основных причин относительно медленного развития отрасли сельского хозяйства является финансовая неустойчивость отрасли, обусловленная нестабильностью рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, недостаточным притоком частных инвестиций на развитие отрасли. Предстоящий рост ставок российских банков до уровня 14-18 % (как последствие финансового кризиса) ставит под угрозу рентабельность многих сельскохозяйственных предприятий.

Одним из основных направлений государственной поддержки производства сельскохозяйственной продукции является обеспечение доступности кредитных ресурсов для сельскохозяйственных товаропроизводителей, производящих сельскохозяйственную продукцию, осуществляющих ее переработку и оказывающих соответствующие услуги, граждан, ведущих ЛПХ, КФХ, а также сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Осознавая необходимость поддержки, государством обеспечиваются поддержка формирования и развитие системы кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей, равный доступ сельскохозяйственных товаропроизводителей к получению кредитов (займов) на развитие сельского хозяйства в российских кредитных организациях, сельскохозяйственных потребительских кредитных кооперативах. Основной формой является субсидирование процентных ставок по кредитам, привлекаемых сельхозтоваропроизводителями. Несомненным преимуществом, на наш взгляд, является то, что субсидии направляются на помощь в кредитование, а не направляются в виде дотаций непосредственно в руки предприятиям. В результате этого снижается цена привлекаемых ресурсов, что делает АПК гораздо более привлекательным для инвестиций.

Целью осуществления мероприятий по повышению доступности кредитов является повышение финансовой устойчивости сельскохозяйственных организаций КФХ, включая индивидуальных предпринимателей, и организаций, осуществляющих первичную и последующую, в том числе промышленную переработку сельскохозяйственной продукции. Реализация

мер будет осуществляться, в том числе посредством предоставления кредитов КФХ ОАО “Россельхозбанк”. В этих целях предусматривается осуществить увеличение уставного капитала в сумме 5,7 млрд. руб. в 2008 и затем до 2012 года ежегодно в сумме 1 млрд. руб.

Результатом финансового кризиса сентября 2008 года стало со гласие правительства обсудить в ноябре рост субсидий по кредитам сельскому хозяйству в банках. Предполагается, что ставка по кредитам сельскому хозяйству с 2009 года будет увеличена на 11 %, то есть на ставку рефинансирования ниже, чем для обычных заемщиков. Разумеется, это приведет к тому, что государственные расходы по этим статьям возрастут на 25-30 %, что потребует роста новых вливаний в сельское хозяйство. Однако существующие тенденции могут увеличить кредитование села банковским сектором дополнительно на 200-300 млрд. руб. в год.

Одним из основных механизмов, направленных на решение проблем сельского хозяйства, может стать дальнейшее использование субсидирования процентной ставки за счет бюджетных средств, в результате чего и возникает согласованный синтез двух источников – государственных и банковских ресурсов. В целях обновления основных фондов необходимо увеличивать сроки кредитования, что позволит привлечь в агропромышленный комплекс длительные инвестиционные ресурсы.

Жиляков, Д.И. Роль банковского сектора России в обеспечении эффективного развития АПК [Текст] / Д.И. Жиляков // Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України: зб. тез доповідей XI Всеукраїнської науково-практичної конференції (30-31 жовтня 2008 р.). – Суми: УАБС НБУ, 2008. - Т. 2. - С.66-68.